

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Lunes 4 de Noviembre de 1912.

Sobre la Granja Agrícola

Por desgracia la realidad de los hechos viene justificando el pesimismo expresado en nuestros últimos escritos dedicados a la Granja escuela de Agricultura de esta región, referente a la nueva dilación que precisamente había de dar lugar, tenida en cuenta la disposición de ánimo de varios señores diputados provinciales respecto del asunto, el proyecto de cambiar una parte del predio Rafal d'Es Jutge con otros terrenos también contiguos a Jesús.

Sin duda creyeron, de buena fe, los que propusieron el cambio, que siendo sólo y exclusivamente la cuestión del precio de los terrenos la que podía interesar y la única que ha de intervenir la Diputación, había de ser fácil y obra de muy pocos días venir en conocimiento de sí realmente podía aceptarse la proposición sin peligro de que sufriera aumento el sacrificio de la Corporación, y una vez averiguado proponer al ministro de Fomento la modificación, a fin de proceder inmediatamente después de aceptada, a la expropiación de aquellos terrenos. Pero ya lo dijimos, esas gestiones tan fáciles y breves llevan camino de resultar interminables. Ya saben nuestros lectores que, según manifestación del Presidente, se someterá el asunto a la aprobación de la Diputación cuando ésta se reúna en pleno, lo cual no sabemos cuando ocurrirá. Sabemos, sí, que por el ministro han sido nombrados tres nuevos empleados que han de prestar servicio en el futuro establecimiento cuando funcione; y es esto un nuevo motivo de disgusto para los que anhelamos verlo en marcha, porque pone de relieve la gran responsabilidad de la Corporación por su injustificada resistencia pasiva a hacer efectiva la oferta que en cumplimiento de las disposiciones legales vigentes tiene hecha desde hace dos años de entregar al Estado los terrenos en que ha de instalarse.

Hace meses que fueron nombrados y prestan servicio los dos funcionarios técnicos que han de dirigir la explotación, quienes no han perdido el tiempo, puesto que se han ocupado en formar el proyecto y los planos para la distribución del terreno y edificios que en él han de construirse. No ocurre lo mismo respecto de los tres últimamente nombrados; pues no sabemos en que podrán ocuparse mientras el Estado no se haya posesionado de la finca.

Sería muy lamentable que se prolongara por mucho tiempo esta situación, pues ahora no se trata ya simplemente de persistir en un estado de rebeldía haciendo alarde de ponerse en frente de la opinión unánime del país agrícola claramente manifestada por todas las corporaciones y entidades que legítimamente lo representan. Se trata de hacer que se malogren los sacrificios del Estado, por incumplimiento de los deberes que la ley señala a la Diputación. No es regular que esos empleados devenguen sueldos y no tengan en que ocuparse, permaneciendo ociosos contra su voluntad, sólo porque a nuestros diputados se les antoja salirse con la suya, pese a quien pese.

Pero esto no puede continuar. Hasta el presente, los amantes del progreso agrícola de la provincia no tenemos sino motivos de gratitud en vez de los ministros que han pasado por el departamento de Fomento desde que empezó esa tenacísima e incomprensible resistencia a cumplir un precepto legal y a dar debida satisfacción a los altos intereses que con semejante resistencia resultan perjudicados. En aquel ministerio hemos encontrado

do siempre las mejores disposiciones y toda clase de facilidades para que se vean cumplidos nuestros deseos. Nada se ha escatimado, ningún retraso se ha sufrido por causa de aquel centro, que, por el contrario se adelantó a nombrar parte del personal para que empezara los estudios preliminares y pudieran comenzarse las obras inmediatamente después de hecha la entrega de los terrenos; y ha seguido nombrando otros empleados afectos al establecimiento, si duda para que esta conducta sirva de estímulo a la Diputación.

Dudamos que ésta se dé por entendida y haga por su parte lo que le corresponde. Si no lo hace, creemos que habrá llegado el caso de que se la obligue a hacerlo. Al fin se trata de un deber legal.

La conducta del ministro hasta ahora, como hemos dicho, digna de todo aplauso y merecedora de la gratitud de los amantes de la agricultura, nos parecería censurable si permitiera que por más tiempo quedase incumplida la ley.

Variedades

EL MARFIL DE MAÑANA

El marfil se acaba. Los elefantes africanos disminuyen rápidamente y sus hermanos de Asia no bastan para la producción que de esa substancia exige el comercio mundial. Pero la industria empieza a pensar en las reservas de marfil enterradas en la «tundra» siberiana.

Recordaremos que la «tundra» es una de las tres zonas vegetales en que se divide el territorio ruso; esas vastas regiones estériles, glaciales de la Siberia, donde el invierno dura nueve meses, y cuyo suelo, helado hasta una profundidad de muchos metros, sólo se deshela superficialmente en pleno verano formando un lodazal de medio metro de profundidad.

Pues enterrados en ese subsuelo existen innumerables esqueletos de la extinguida raza del mammut, cuyas defensas—mal llamadas cuernos—alcanzan una longitud de cuatro metros, y que proporcionan bastante marfil a la industria, y así el marfil «de ayer» será el marfil de mañana.

OPINIÓN DE UN JUZG

Los pescados no son animales. Así lo acaba de decir un curioso juez americano. La Sociedad Protectora de Animales acusó a un vendedor de pescados vivos, de maltrato y crueldad para sus peces; pero el señor juez sentenció que no entran estos seres bajo el dominio de la Sociedad Protectora de Animales, porque «no había un par de peces en el arca de Noé, lo que demuestra que no fueron considerados por el Supremo Hacedor como animales».

Centellas.

DESDE PARIS

La guerra en los Balkanes

Sólo un milagro podría a estas horas deshacer la tremenda tempestad, que desencadenada ya en las fronteras del imperio otomano, amenaza teñir con ríos de sangre las glaucas aguas del mar Egeo.

Montenegro, Servia, Bulgaria, Grecia, toda la Europa balcánica coaligada contra el Islam. Lucha de razas, lucha de religiones, lucha de intereses. La estirpe eslava vengando la dominación asiática de cinco siglos; la cruz disputando el territorio de Europa a la media luna invasora; jóvenes monarquías que empiezan a sentirse fuertes y haciendo honor a leyes ancestrales, como aguiluchos ya vestidos, pretenden a zarpazos aumentar su patrimonio. He aquí los orígenes, estos son los móviles. El incumplimiento de las reformas en los vilayets, que prometió Turquía por el tratado de Berlín, los últimos asesinatos de macedonios cristianos, hechos que sirvieron de pretexto a las declaraciones de guerra, efectos son de la causa inicial, única, que irremisiblemente debía dar lugar a que el conflicto estallara una vez más. El Profeta no dobla la cabeza ante el Mesías; el con-

—Tal vez ve el extraño a usted el saber que es un niño quien le lleva lo necesario para vivir. Todos los días lo veo con el telescopio desde el tejado de mi casa. A la misma hora se le va pasar por el mismo sendero. ¿A dónde ha de ir sino a buscar al presidente?

—¿Qué suerte! Pero me cuidé muy bien de que fuera sus palabras me impresionaban. ¡Un niño! Barrymore me había dicho que un niño llevaba el alimento a nuestro desconocido. Era, pues, a este a quien había visto Frankland y no al presidiario, como me dijo Frankland a conseguir que me dijera en qué parte del páramo estaba, me evitara una investigación larga, pesada y fatigosa. La incredulidad y la indiferencia eran las mejores armas para hacerle hablar.

—A mí me parece más probable—dijo—que el niño sea el hijo de algún pastor que va a llevar la comida a su padre. La más mínima oposición ponía siempre en cendido de coraje al viejo autócrata, el cual me dirigía una mirada de indignación, al mismo tiempo que se erizaban sus blancas patillas.

—¿De veras?—exclamó, señalando con la mano la vasta extensión de terreno estéril del páramo.—¿Ve usted aquel peñasco que llaman el Cerro Negro? Pues bien, un poco más allá hay una cuestecita poblada de jaras, madroñeras y espinosos arbustos, es la parte menos fértil de todo el páramo; ¿Cree usted que aquel es un sitio a propósito para que un pastor lleve allí su ganado? Me parece una insensatez lo que usted

piensa. Humildemente contesté que había hablado sin conocer los detalles que acababa de darme. Quedó complacido con mi sumisión, y continuó diciendo: —Bien seguro puede usted estar, amigo mío, de que cuando yo afirmo una cosa es porque tengo fundados motivos para hacerlo. He visto frecuentemente al chico con el hato al hombro. Todos los días, y a los dos veces al día... Pero espere un momento en que aquel cerro se mueva algo.

Aunque a mucha distancia de donde estábamos se distinguía perfectamente un puntito negro que se destacaba contra el color ceniciento del páramo.

—¡Venga, venga!—exclamó Frankland subiéndome apresuradamente la escalera.—Va usted a verlo con sus propios ojos. En la terraza estaba el enorme telescopio colocado sobre un trípode. Frankland aplicó el ojo y lanzó un grito de satisfacción.

—¡Mire usted, mire usted!—exclamó.—¡Pronto, pronto! Antes que baje por el otro lado de la cuesta.

En efecto, se veía un muchacho que llevaba un hato al hombro. Su figurita singular y haraposa se destacaba contra el azul del cielo. Miró de un lado a otro como si temiera que le siguiesen, y desapareció enseñando por la parte de la cuesta.

—¿Qué tal, tengo razón o no?—preguntó el viejo lleno de animación.

—¡Ciertamente el muchacho parece hacer algún recado misterioso—respondí.

—Y cuál es ese recado lo adivinaría hasta el menos avisado de los polizontes. Exijo a usted el silencio también. Ni una palabra, ¿me entendió usted? Como usted quiera.

—Me han tratado mal, muy mal, sin consideraciones de ningún género, y negándose me la protección que la ley otorga, así por nada del mundo les ayudaré yo. ¡Pero cómo! ¿se macho usted ya? Vaya, tome otra copa para que celebremos la ocasión.

Pero yo estaba deseando marcharme. Conseguí disuadirle de su anunciado propósito de acompañarme, y diciendo que sir Henry me esperaba me despedí.

Mientras que él podía observarme fui andando por el camino real; pero en cuanto comprendí que me había perdido de vista, tomé el sendero que atravesaba el páramo y me dirigí al Cerro Negro.

Todo me favorecía; y a medida que caminaba resolví no perder, ni por falta de energía ni de perseverancia, la ocasión que la fortuna me ponía en la mano.

El sol comenzaba a ocultarse cuando llegué a la cima del cerro, por la que se extendía una ligera niebla. En toda la inmensa extensión de terreno escarpado no se advertía la más pequeña señal de vida. Aquella soledad misteriosa, aquel silencio, aquella soledad, la misión que llevaba... todo parecía unirse para impresionarme y llenar mi alma llena de negro pensamientos, de fatídicas ideas respecto a la suerte que le esperaba a mi amigo sir Henry.

Por ninguna parte veí huellas del muchacho, ni señal alguna de que hubiera

venia a molestar sino a difundir sus ideas. Pidió a sus amigos que nada contestaran a los que apostrofaban sólo sí que se sentasen cerca de ellos y les tapasen la boca.

Una gritería ensordecedora impidió oír a los oradores. En vista de la excitación que reinaba el delegado de la autoridad suspendió el acto. A la salida se produjo ligero alboroto.

Fuerzas de seguridad y vigilancia rodeaban a los diputados señores Salillas, Lerroux y Alborno.

Se han oído vivas al Rey, al Ejército y a la Marina y gritos de «abajo los farsantes». Luego el señor Lerroux se fué al Hospital para visitar a un herido. Este dijo que era conjuncionista. El jefe de los radicales señor Lerroux le entregó 125 pesetas.

Los nombrados diputados marcharon en el tren correo para Madrid.

Fabra

IMPRESIONES

PEQUEÑECES TRASCENDENTES

Antes de las cinco de la mañana de ayer salíamos de nuestra casa. Somos madrugadores con la misma facilidad que trasnochadores. El trabajo habita a todo. Cruzamos varias calles para llegar a la Plaza Mayor. Distintas veces nos vemos envueltos por densas nubes de polvo. En las mismas entran como componente los espesos pulverizados de los físicos y de otros enfermos que sufren dolencias contagiosas. El polvo lo fragamos transeúntes y vecinos, pues aquel, filtrándose por las rendijas de puertas y ventanas, tampoco deja libres a los que continúan entregados al sueño.

En la «Voz de la Calle» ya se pidió remedio a esta «pequeñez». El Dr. Verdes Montenegro en los carteles que contra la tuberculosis propagó por toda España escribía la máxima: «Regar antes de barrer».

Entramos en un café situado bajo los pórticos de la plaza Mayor. El dueño se esfuerza siempre en parecer y ser amable y oportuno. Conoce nuestra profesión y sentándose junto a la mesa que ocupamos, entabla conversación con nosotros hablandonos de la feria de Inca, a la que ayer asistimos, de los repetidos golpes que continúan dando carteristas, de una instancia que se dice presentada al Ayuntamiento solicitando la administración del arbitrio sobre las carnes...

A los pocos minutos entra un señor concejal de Palma acompañado de otros dos señores. El dueño, amable y oportuno, sin cambiar de asunto pregunta a los nuevos concurrentes: «¿Se va a pescar? Se va a pescar, se le contesta.

Después pasa a sentarse cerca de la mesa de los nuevos concurrentes. ¿Es cierto que se ha presentado al Ayuntamiento una instancia pidiendo la administración del arbitrio sobre las carnes? Algo de esto of anoché, contestale el concejal y sonríe.

Sigue preguntando: «¿Ofrecen los solicitantes pagar 25.000 pesetas más que en la actualidad? Sonrie nuevamente al señor concejal y contesta: «El público dice muchas cosas; yo creo que se trata de mayor cantidad.» Después sin concretar, sin exponer datos, ni hechos, habla pocos minutos de la cuestión.

Las carnes a que aludió se son las que el público consume. Asistimos a una misa de 5'30 en la iglesia de San Miguel. Existen en aquel templo escupidoras colocadas en diversos puntos. No hemos visto los cartelones: «Se prohíbe escupir en el suelo». En otros sitios sí los hemos visto pero no las escupidoras.

Un devoto ha orado ante diversas imágenes. Repeidamente se ha dirigido a una de las escupidoras y ha esputado. Empieza el Santo Sacrificio y el devoto se sienta en el medio de un banco. Al extremo de este y en el suelo hay una escupidora y puesto vacío en el banco, para sentarse. La misa celebrábase en el altar mayor. El devoto tiene que realizar en 15 minutos varios paseos para no tener que escupir en el suelo. ¿No hubiera sido más

oportuno sentarse junto al extremo? El ser oportuno es o no trascendental?

En Inca presenciábamos las notas de color inherentes a la renombrada feria que celebrábase. Fácilmente podríamos hablar de ellas. Nos informará nuestro estimado colaborador el abogado señor Amengual.

Entre todas aquellas notas nos impresionó un detalle en el que quizá repararon. Varios aguadores y otras distintas personas transportaban cántaros llenos de agua a casas que carecían de tan indispensable líquido.

La sola enunciación del problema de falta de agua nos impresionó fuertemente. P. J. Palmer Gelabert.

La «María Luisa»

El «Sóller» publica la siguiente nota: «Una nota simpática fué la llegada a esta, el jueves a medio día, de la maquina «María Luisa». En viaje de prueba y arrastrando un convoy de cuatro vagones cargados, vino de Palma después de haber sido notablemente modificada, conforme dijimos tiempo ha y recordan sin duda nuestros lectores... Los muchachos reconocieron el silbido al anunciar aquella su salida del túnel del Puig d'En Bana, y en gran número corrieron a esperarla en todo el largo de la línea, desde el Pont de Can Peninat, unos, y en la estación otros, a pesar de la severa prohibición que existe para ellos de entrar y permanecer en el recinto de la misma.

La añoraban. Fué el objeto de su admiración años atrás; había sido «María Luisa» la primera locomotora que vieron de cerca, que miraron embobados correr sobre los railes, también nuevos para ellos, y remolcando el convoy de vagones de los trabajos de la línea, la realización de aquellas ilusiones que se habían forjado al hablarles de ferro-carril antes de empezar las obras. La añoraban, y por esto al verla de nuevo después de muchos meses de no haberla visto, cuando apareció reformada, agrandada, pintada de fresco, reluciente, fué su júbilo inmenso, y una salva general de aplausos, nutrida y espontánea, que resonó al doblar la curva de la Torrentera, vino a demostrarlo con la mayor evidencia.»

POR CORREO

La derrota de los turcos

El Sedán turco.—25.000 bajas y 30.000 prisioneros.—70 millones en poder de los búlgaros.—El generalísimo vencido, alumno de los franceses.—A Constantinopla

París 2.—Todo cuanto se diga del Sedán turco, es poco. No hay modo de formarse idea de su magnitud. De los 150.000 turcos que, al mando de Nazim Pachá, se opusieron al avance búlgaro, 25.000 quedaron fuera de combate en los dos días que duró la batalla, y 50.000 fueron hechos prisioneros en su fuga. Cuarenta banderas, 300 cañones, 98 ametralladoras, 16.000 cajas de municiones, 80.000 fusiles y enorme cantidad de otros efectos militares, ha caído en poder de los vencedores. También se han adueñado éstos del tesoro de guerra del Ejército turco. Ascien- de a 70 millones y los otomanos lo dejaron abandonado en su fuga.

Toda el ala izquierda del Ejército otomano fué aniquilada. Los turcos, que no pecieron en sus posiciones, que son ahora horribles hacimientos de cadáveres, perecieron ahogados en el Maritza y el Ergene, que traen una crecida enorme por las lluvias de estos días.

El aspecto que presenta el que fué campo de batalla, en un frente de 20 kilómetros, es realmente espantoso, según nos han informado los correspondientes de guerra, pues sí los turcos tuvieron 25.000 muertos y heridos, las bajas búlgaras vienen a ser casi las mismas.

Los médicos militares búlgaros no desean un minuto, y sin embargo, aún quedan miles y miles de heridos por curar. Las tiendas en que están instalados los Hospitales de sangre, ocupan una extensión enorme.

Dada la enorme cantidad de cadáveres, se ha desistido de proceder a su enterramiento por allí; pero a mis pies, en una hendidura formada por dos rocas, había multitud de chozas antiguas de piedra, y en el centro vi una que todavía conservaba suficiente tejado para proteger de la intemperie. Aquel debía ser el agujero donde se ocultaba nuestro desconocido. Por fin ponía yo el pie en el umbral de su escondite; su secreto estaba al alcance de mi mano.

A medida que fui acercándome a la choza, marchando con tanta precaución como marcharía Stapleton en el momento en que, con la red, iba a cazar la apetezida mariposa, pude convencerme de que, en efecto, se había hecho uso de aquel sitio para vivienda.

Un sendero conducía a la abertura que sirvió de puerta. En el interior reinaba un silencio sepulcral. Ignoraba si el desconocido estaba dentro de la choza o se hallaba vagando por el páramo. Impresionado con la idea de la aventura arrojé el cigarro, empuñé el revólver y acercándome a la puerta eché una ojeada al interior: ¡La choza estaba vacía!

No obstante, había sobrados indicios para convencerme de que no me había engañado en cuanto al sitio. No podía dudarse de que aquella era la vivienda de un hombre, pues bien claro lo daban a entender una manta envuelta en un impermeable y colocada sobre una piedra, un montón de cenizas todavía calientes en un rincón, unos cuantos utensilios de cocina y un barril casi lleno de agua.

Las latas vacías esparcidas por todos los

lados eran prueba evidente de que hacía tiempo que se había habitado la choza. En el centro servía de mesa una gran piedra redonda, y sobre ella veí un hato, el mismo, sin duda, que llevaba al hombro el muchacho poco antes. Contenia un panecillo, una lengua en conserva, dos latas de melocotón y una botella de vino. Al volver a dejar el hato en su sitio vi que debajo había un papel con algunas letras escritas. Lo cogí, y con grande asombro leí lo siguiente: «El doctor Watson ha ido a Coombe Tracey.» Tan sorprendente me dejó aquello, que al principio no acertaba a comprender lo que significaba. ¡De modo que era a mí y no a sir Henry a quien perseguía aquel hombre! Aunque él en persona no me había seguido, sin duda envió un agente, el mismo muchacho tal vez, detrás de mí, y aquello era el resultado. Por aquel medio se había probablemente enterado de cuantos pasos diera yo desde nuestra llegada al páramo.

Siempre el misterio! Siempre el misterio de que éramos perseguidos y rodeados por una fuerza desconocida e invencible, una red finísima que nos rodeaba, envolviéndonos con tal habilidad y sutileza, que uno no se daba cuenta, hasta el momento supremo de que se hallaba enredado en sus mallas.

Si había una nota como la que acababa de sorprenderme tanto, bien podía haber otras. Di vueltas y más vueltas buscándolas, pero inútilmente. Tampoco pude encontrar algo que me indicara el carácter las intenciones del desconocido habitante de la choza. Sólo pude convencerme de que debía

comenzar el verdadero bombardeo de Andrinópolis. Dos fuertes turcos. Demolición en poder de los búlgaros. Constantinopla aislada.

París 2.—El bombardeo de Andrinópolis (hay que tener en cuenta que hasta ahora no se cañoneó sino los barrios Extramuros), ha dado comienzo anteayer con intensidad tremenda.

Los fuertes de Kuruchmesme y Kasagios, situados a unos dos kilómetros y medio de Andrinópolis, reciben un diluvio de proyectiles de la batería búlgara, emplazada en la granja de Ekmehchikoi, que está en la cumbre de una colina de 200 metros de altura, distante unos tres kilómetros de ambos fuertes. Estos responden débilmente, y sus proyectiles pasan de largo.

Seguramente, las dos fortalezas tendrán que ser evacuadas por sus defensores. Andrinópolis ha quedado aislada del resto del Imperio, sin que le sea posible al Gobierno turco enviarle socorros de ninguna clase. Como ha comenzado, con el máximo de intensidad el bombardeo de la plaza, la rendición no se hará esperar mucho.

El cuartel búlgaro desmiente todas las victorias que los turcos decían haber obtenido estos días sobre los sitiadores. Las lluvias torrenciales y los desbordamientos del Maritza han tenido paralizadas las operaciones, sin que haya habido más que ligeros tiroteos en las avanzadas. Al volver el buen tiempo, ha comenzado el bombardeo.

No es extraño que se confirme una vez más la inexactitud de los telegramas del Estado Mayor turco. Ahora mismo, después del Sedán de Lule Burgas, y cuando los búlgaros están a las puertas de Constantinopla, los despachos oficiales otomanos dicen que Nazim Pachá ha derrotado a los búlgaros en Bunar Hissar, cercándolos por completo; que Manimuk Mukhtar también los ha derrotado, cogiéndoles muchos cañones, y que las tropas turcas luchan victoriosamente en la línea Lule-Burgas-Visa, habiendo rechazado a los invasores en esta última región.

En tanto, las tropas de Bulgaria se han apoderado de la importante ciudad de Demotika, con lo cual está en poder de los vencedores casi toda la línea férrea que une a Mustafá Pachá, Andrinópolis y Lule Burgar con Constantinopla. Esta queda incomunicada ferroviariamente con todo el resto del Imperio.

Lo que durará la guerra

Berlín 2.—Telegrafan de Belgrado que el periódico *Strava*, hablando de la duración de la guerra, dice: No acabará la guerra con las victorias serbias en la vieja Servia y en Macedonia. La lucha trabada es un duelo a muerte, y la guerra sólo tendrá fin en los muros mismos de Constantinopla, y si Dios lo permite, pronto se verá ondear sobre Constantinopla, en lugar de la Media Luna, la Cruz sagrada, que dará a conocer a Europa que los cristianos balcánicos, pequeños, más intrépidos, habrán conquistado la libertad a que aspiran desde hace tanto tiempo.

Hasta entonces durará la guerra.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas.— Librería de J. Tous.

pasado por allí; pero a mis pies, en una hendidura formada por dos rocas, había multitud de chozas antiguas de piedra, y en el centro vi una que todavía conservaba suficiente tejado para proteger de la intemperie. Aquel debía ser el agujero donde se ocultaba nuestro desconocido. Por fin ponía yo el pie en el umbral de su escondite; su secreto estaba al alcance de mi mano.

A medida que fui acercándome a la choza, marchando con tanta precaución como marcharía Stapleton en el momento en que, con la red, iba a cazar la apetezida mariposa, pude convencerme de que, en efecto, se había hecho uso de aquel sitio para vivienda.

Un sendero conducía a la abertura que sirvió de puerta. En el interior reinaba un silencio sepulcral. Ignoraba si el desconocido estaba dentro de la choza o se hallaba vagando por el páramo. Impresionado con la idea de la aventura arrojé el cigarro, empuñé el revólver y acercándome a la puerta eché una ojeada al interior: ¡La choza estaba vacía!

No obstante, había sobrados indicios para convencerme de que no me había engañado en cuanto al sitio. No podía dudarse de que aquella era la vivienda de un hombre, pues bien claro lo daban a entender una manta envuelta en un impermeable y colocada sobre una piedra, un montón de cenizas todavía calientes en un rincón, unos cuantos utensilios de cocina y un barril casi lleno de agua.

Las latas vacías esparcidas por todos los

lados eran prueba evidente de que hacía tiempo que se había habitado la choza. En el centro servía de mesa una gran piedra redonda, y sobre ella veí un hato, el mismo, sin duda, que llevaba al hombro el muchacho poco antes. Contenia un panecillo, una lengua en conserva, dos latas de melocotón y una botella de vino. Al volver a dejar el hato en su sitio vi que debajo había un papel con algunas letras escritas. Lo cogí, y con grande asombro leí lo siguiente: «El doctor Watson ha ido a Coombe Tracey.» Tan sorprendente me dejó aquello, que al principio no acertaba a comprender lo que significaba. ¡De modo que era a mí y no a sir Henry a quien perseguía aquel hombre! Aunque él en persona no me había seguido, sin duda envió un agente, el mismo muchacho tal vez, detrás de mí, y aquello era el resultado. Por aquel medio se había probablemente enterado de cuantos pasos diera yo desde nuestra llegada al páramo.

Siempre el misterio! Siempre el misterio de que éramos perseguidos y rodeados por una fuerza desconocida e invencible, una red finísima que nos rodeaba, envolviéndonos con tal habilidad y sutileza, que uno no se daba cuenta, hasta el momento supremo de que se hallaba enredado en sus mallas.

Si había una nota como la que acababa de sorprenderme tanto, bien podía haber otras. Di vueltas y más vueltas buscándolas, pero inútilmente. Tampoco pude encontrar algo que me indicara el carácter las intenciones del desconocido habitante de la choza. Sólo pude convencerme de que debía

Folleto de LA ÚLTIMA HORA 30

Aventuras de Sherlock Holmes

El Perro de Baskerville

cuando usted del presidiario que se oculta en el páramo? Me estreché.

—Pero, ¿cómo!—dije.—¿Sabe usted donde está? —Precisamente donde no lo sé; pero de seguro que las autoridades no tardarían mucho en echarle el guante si yo dijera... ¿No se le ha ocurrido a usted que la manera mejor de cojer a ese hombre sería descubrir de dónde obtiene el alimento y seguir la pista al que se lo lleva?

Muy cerca de la verdad parecía andar. —No es mala idea—repliqué—pero ¿cómo sabe usted que está todavía en el páramo? —Porque con mis propios ojos he visto a la persona que le lleva la comida.

Me acordé de Barrymore y pensé que se iba a ver muy comprometido. Era muy grave eso de encontrarse en poder, como si dijéramos, de aquel viejo metemecoso. Pero la siguiente observación me quitó un peso de encima.

—¿Qué tal, tengo razón o no?—preguntó el viejo lleno de animación.

—Ciertamente el muchacho parece hacer algún recado misterioso—respondí.

—Y cuál es ese recado lo adivinaría hasta el menos avisado de los polizontes. Exijo a usted el silencio también. Ni una palabra, ¿me entendió usted? Como usted quiera.

—Me han tratado mal, muy mal, sin consideraciones de ningún género, y negándose me la protección que la ley otorga, así por nada del mundo les ayudaré yo. ¡Pero cómo! ¿se macho usted ya? Vaya, tome otra copa para que celebremos la ocasión.

Pero yo estaba deseando marcharme. Conseguí disuadirle de su anunciado propósito de acompañarme, y diciendo que sir Henry me esperaba me despedí.

Mientras que él podía observarme fui andando por el camino real; pero en cuanto comprendí que me había perdido de vista, tomé el sendero que atravesaba el páramo y me dirigí al Cerro Negro.

Todo me favorecía; y a medida que caminaba resolví no perder, ni por falta de energía ni de perseverancia, la ocasión que la fortuna me ponía en la mano.

El sol comenzaba a ocultarse cuando llegué a la cima del cerro, por la que se extendía una ligera niebla. En toda la inmensa extensión de terreno escarpado no se advertía la más pequeña señal de vida. Aquella soledad misteriosa, aquel silencio, aquella soledad, la misión que llevaba... todo parecía unirse para impresionarme y llenar mi alma llena de negro pensamientos, de fatídicas ideas respecto a la suerte que le esperaba a mi amigo sir Henry.

Por ninguna parte veí huellas del muchacho, ni señal alguna de que hubiera

INFORMACION

Un hecho bochornoso

Anoche, a eso de las ocho y media, una mujer de bastante edad que llevaba en brazos a una criatura, en la calle de San Roque, de improviso se vio furiosamente acometida por una turba desenfrenada de muchachos de diez a doce años de edad, que se permitieron toda clase de actos deshonestos, a pesar del brío con que aquella procuró defenderse de la acometida.

El mismo grupo de muchachos siguió su camino hacia la Pareja, y en la calle de Serra repitió la hazaña contra otra mujer que por ser más joven y robusta que la primera pudo defenderse, y hasta tomar la ofensiva cuando observó que aquellos trataban de pasar a mayores, pidiendo auxilio a grandes voces. Acudieron los vecinos, y la desmandada huiste de preoces sátiras se disolvió.

Estos dos hechos consecutivos acompañados de la consiguiente algazara ocurrieron sin que se enterase la guardia municipal que seguramente estaría ocupada en algo más necesario y más propio de su instituto, y se hubieran repetido sin duda sin la eficaz intervención del vecindario.

Habría medio de evitarla reproducción de semejantes escenas, que de manera tan vergonzosa ponen al descubierto las deficiencias de nuestra educación individual y colectiva?

La política

En contra de lo que se esperaba, ayer no llegó a esta ciudad el Gobernador civil D. Agustín de la Serna, que se dijo había llegado a Barcelona y que el sábado embarcaría para Palma.

Con este motivo ayer se volvió a hablar de que dicho señor entraría en una próxima combinación de Gobernadores que prepara el Gobierno.

Esta noticia coincide con lo que la Agencia Fabra nos ha comunicado esta madrugada, esto es, que es probable que el Gobernador de Baleares entre en la combinación.

En el caso de que tuviera efecto la mencionada combinación sería muy probable que pasara a esta provincia un gobernador de una de las provincias andaluzas.

Excursión jainista

Ayer mañana salieron para la excursión jainista a Gracia buen número de socios de la Juventud de dicho partido de esta capital. La representación palmesana fue recibida por comisiones de las juventudes de Campos, Porreras, Luchmayor y Felanig. Se agregaron a las mismas el jefe regional D. Mariano Zaforteza, los señores Maroto, Villalonga y Llompart.

Se emprendió la marcha hacia el referido santuario. En el mismo el Presbítero señor Sastre bendijo la bandera de la Juventud de Luchmayor, siendo padrinos la señorita Sala hermana del presidente de la Juventud de Campos y el propietario de Luchmayor D. Francisco Mulet, jefe de aquella localidad. El señor Sastre celebró una misa y pronunció una plática.

Por la tarde se celebró un acto político presidido por el señor Zaforteza. Usaron de la palabra distintos señores, haciendo el resumen de los discursos el presidente. Los oradores fueron muy aplaudidos.

El jefe regional a la llegada a Palma, dirigió un telegrama al jefe nacional enterándole del acto celebrado.

Electricidad en Vall de Mosa

Ayer se celebró la bendición de la Central Eléctrica de Vall de Mosa, ceremonia que verificó el Reverendo Cura Párroco don Pedro Tomás. Fueron padrinos doña Josefa Cobaner de Roselló y el oficial de Infantería D. Rafael Lacy.

Terminada la bendición el concesionario D. Juan Lladó obsequió a los invitados con un lunch. Recibió dicho señor muchas felicitaciones.

El «Hertha»

El consúl de Alemania en esta capital ha visitado al señor Gobernador civil interino D. Francisco Ceballos, comunicándole que el buque alemán «Hertha» que esta mañana debía llegar a nuestro puerto no lo efectuará a causa de haber recibido orden telegráfica de su Gobierno de dirigirse a Turquia.

Heritos

Ayer tarde fué curada en el dispensario de la Cruz Roja de los Hostalets, Catalina Barceló Miquel, casada, de 24 años de edad, domiciliada en la calle de San Jorge de «Can Capas», de varias contusiones en distintas partes del cuerpo, producidas por una caída. Fue asistida por el socio D. Lorenzo Sánchez.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro, una anciana que presentaba una contusión en una pierna, efectos de una caída.

En la Casa de Socorro también fueron asistidos un individuo que sufrió leve magullación en una mano a causa de haberse quedado cogida al cerrar una puerta; y otro individuo que en el camino de Ronda se cayó de un caballo, hirriéndose en la cara y manos.

Conferencias en Mahón

El catedrático de Latín del Instituto de Mahón, don José Pons, dió una conferencia sobre el tema «La atmósfera» a los jóvenes de la Academia Mariana de San Estanislao.

Esta semana el catedrático de Historia Natural señor Aguilera reanudará en dicha academia la serie de conferencias «gráfico-escolares» del presente curso sobre la película científica titulada «El gas carbónico» motivo para la respiración (e inofensivo como bebida).

A esas conferencias gráficas o sea el cinematógrafo en la escuela, tienen derecho de asistencia todos los colegios públicos y particulares.

Conferencia

D. Rufino Carpena, maestro de Luchmayor, dió ayer una conferencia en la Asociación de Maestros.

Trató del ingreso de los profesores en el Magisterio Público y declaróse antipartidario de la forma como se hace hoy, o sea por medio de oposiciones.

A su juicio convendría que los titulares al salir de las Escuelas Normales fueran destinados como auxiliares a las Escuelas pú-

blicas. Después de tres años de prácticas deberían—dijo el Sr. Carpena—ingresar en el escalafón por la última categoría ascendiendo con rigurosa justicia.

Abogó también por la mejora de sueldos de la cuestión. Se declaró partidario de la representación en Cortes de un diputado o varios que por distritos universitarios representaran al Magisterio, y dijo que cada cinco años deberían obtener un ascenso en el Escalafón todos los maestros.

El «Gelderland»

El consúl Sr. Valls en la noche del jueves en la terraza de «La Alhambra» presentó al coronel del Regimiento de Infantería de Palma Sr. Nouvilas al comandante del crucero holandés «Gelderland». El jefe de este barco invitó al Sr. Nouvilas a efectuar una visita al buque.

La visita la realizó el sábado último el Sr. Nouvilas acompañado de su familia y del capitán ayudante D. Juan Coll. El comandante les enseñó todas las dependencias del crucero entre las cuales se cuenta una estación radiográfica. Después obsequió a los visitantes con un the.

El Sr. Nouvilas invitó a la oficialidad a visitar el Cuartel del Carmen. Debido a lo precipitado de la salida, no pudo realizarse la visita al nombrado edificio.

A las ocho de la mañana de ayer en vista de un radiograma recibido zarpó para Mahón el crucero holandés «Gelderland» que durante ocho días, ha permanecido fondeado en nuestra bahía.

El «Gelderland» se proveyó de carbón en el vecino puerto. Desde el mismo hará rumbo a Turquia.

Detención de un sujeto

Esta madrugada a la una y media D. José Pomar, vecino de la calle de Miró n.º 1, 3.º, se ha levantado de la cama sorprendiéndose una luz que ha visto encendida en la cocina. Ha entrado en aquel punto encontrando en la despensa, acurrucado, a un sujeto de 17 años de edad, el cual había penetrado en la casa por una pequeña abertura sin puerta que existe en la escalera. El Sr. Pomar ha dado aviso al llavero y este a los serenos quienes han detenido al referido sujeto, poniéndole a disposición de su jefe. Al detenido se le ocuparon dos relojes, uno de níquel y otro de plata.

Sanidad

La inspección general de Sanidad exterior ha dispuesto sean que sometidos al régimen sanitario correspondiente a los barcos procedentes de los puertos situados en el litoral que se extiende desde el confín oriental de la India inglesa hasta la China, comprendiendo a Singapur (Singapóore), Siam, Cambojé-Cochinchina, Anan-Tonkin, por haberse comprobado la existencia de casos de cólera y de peste.

También ha dispuesto que se adopten medidas sanitarias en los puertos con las precedencias de Rabat, con motivo de haberse declarado oficialmente la existencia de casos de peste bubónica en las tropas francesas de guarnición en aquella ciudad marroquí y por existir casos sospechosos de enfermos aislados en el campamento.

Patronos de cabotaje

Se ha dispuesto de Real orden: 1.º Que por todas las Comandancias de las provincias marítimas se canjeen los nombramientos de la clase de referencia que no tengan consignado el trozo de la costa en que están autorizados para navegar, y en los que se les exidan por las Comandancias en que fueron examinados se acredite el expresado requisito.

2.º Que en los roles de los buques que manda la mencionada clase, al ser, despatchados se consignen en ellos el trozo de costa a que está autorizado para navegar el patrón y lo mande y.

3.º Que los comandantes de Marina, como autoridades gubernativas y en virtud de lo dispuesto en Real orden de 30 de marzo de 1906, están facultados para imponer multas al personal de referencia que se extralimite en las navegaciones para que están autorizados y que a la reiteración de infracción de mandato les es de aplicación lo prevenido en el artículo 265 del Código penal común, puesto que constituye delito de desobediencia grave a la autoridad.

Ora Central Eléctrica

Con suma satisfacción nos enteramos que nuestro estimado amigo el joven electricista don Enrique Ordinas, firmó el pasado sábado una escritura de compromiso con una Sociedad que se ha constituido en la villa de Sansellas, para instalar una Central eléctrica.

Componen dicha sociedad los señores Vert, propietario; Ramonell, farmacéutico; Veru, médico, el secretario del Sindicato Agrícola y otros varios propietarios e industriales de la citada villa.

La nueva Central, además del alumbrado público será destinada a proporcionar energía eléctrica para mover una fábrica harinera y de aserrar madera que, como consecuencia de la Central se instalarán.

También se tiene el propósito de instalar la Central con fuerza suficiente para suministrar energía eléctrica a varios pueblos próximos.

El proyecto que es de bastante importancia, acredita una vez más el renombre de que goza nuestro querido amigo el señor Ordinas, que en el corto período de un año lleva ya instaladas las importantes centrales de Artá y la Puebla y a las que ahora hay que sumar la de Sansellas.

Verdaderamente esa fiebre de progreso que se nota en todos los pueblos de la isla es alentadora y la villa de Sansellas que la ha sentido en sus venas. Merece nuestro aplauso entusiasta, así como los señores que forman la Sociedad citada y el activo e inteligente ingeniero nuestro amigo el Sr. Ordinas.

Maniobras militar

Por el E. M. se ha pedido que cuerpos de esta plaza un estado de las fuerzas disponibles. Ello está relacionado con las próximas maniobras o movimientos que realizarán aquellas.

Las maniobras tendrán lugar, casi con seguridad, en la presente semana. El señor Coronel de E. M. don Ramón Morera, con quien hemos hablado esta mañana, nos ha manifestado que todavía no habíase fijado el día ni el supuesto táctico ni los cuerpos que tomarán parte.

Sabemos que asistirá a presenciar el movimiento el Capitán general don Wenceslao Molins y que probablemente lo dirigirá el General gobernador señor Pérez Clemente.

Después cespues celebrará un banquete en el que se reunirán las primeras autoridades militares y la oficialidad de las fuerzas que tomen parte en las maniobras.

Asuntos municipales

El Alcalde de esta ciudad Sr. Pou, recibió ayer tarde el siguiente telegrama que le fué remitido desde Barcelona:

«El Centro Mallorquín reunido hoy en Junta general ha acordado enviar un cariñoso saludo y un abrazo a Mallorca entera.»

Esta noche a las siete se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda, al objeto de tratar de diversos asuntos.

Pruebas de extintores de incendios

Ayer por la tarde y conforme estaba anunciado, tuvieron lugar en la explanada del muelle las pruebas de los extintores de incendios de la Compañía Minimax Consolidate Stot de Londres Berlin, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

Para realizar las pruebas se prepararon dos grandes balsas en las que se mezclaron con gran profusión el alquitrán, la bencina y el petróleo, juntamente con un montón de cajas y toneles rociados de petróleo. Prendióse fuego a todos estos elementos y cuando el incendio estaba en su mayor vigor, empleóse un aparato Minimax que contenía nueve litros de agua, bastando él solo para apagar el fuego.

Repetíronse las pruebas, y nuevamente dieron espléndido resultado.

El público aplaudió las pruebas y el éxito de las mismas.

La compañía Granieri.—Un accidente

Por referirse a artistas muy conocidos de nuestro público, copiamos de un periódico de Madrid las siguientes líneas:

Ferrol (Jueves, noche). En el cercano pueblo de Jubia, el contratista de una obra que se construye en la carretera habi colocado dos postes que sostenían una cuerda por la que saltaba.

Al pasar un automóvil que conducía a varios artistas de la compañía Granieri chocaron contra la cuerda y fueron derribados tres coristas que yacieron en el cupé y no vieron la cuerda con la oscuridad de la noche.

Uno de los coristas está muy grave, y los otros dos, aun cuando también están heridos, no son lesiones de importancia.

Notas del Carnet

En un telegrama que publica un colega de Madrid, leemos la siguiente noticia, que se refiere a nuestro amigo el coronel señor Burguete: En el Hotel de Roma, los jefes y oficiales de Infantería han celebrado un banquete en honor del coronel señor Burguete.

Oyense.—En el Hotel de Roma, los jefes y oficiales de Infantería han celebrado un banquete en honor del coronel señor Burguete.

El gobernador militar, general Fernández, que presidia el acto, le ofreció el banquete como prueba de cariño y afecto y como compañeros de Armas.

Al final brindaron el teniente coronel Sr. Casanovas y el capitán Sr. Monje, por la regeneración de España, que sólo puede conseguirse, añadiendo, con la unión del Ejército.

Luego se levantó el coronel Burguete, y dijo en elocuentes frases, que realizaba un viaje por España con el fin de adquirir datos históricos y militares para el libro que en breve publicará, agregando que le causaba una verdadera satisfacción el patriotismo que encuentra en todas partes. Brindó también por la regeneración de España, y para que su Ejército sea siempre baluarte de la nación y el sostenimiento del Rey.

Hizo después un grupo fotográfico, y se telegrafió saludando al Sr. Canalejas y al regimiento de Tenerife, que el festejado manda actualmente.

El coronel Burguete marchará hoy hacia la provincia de Zamora, y a su regreso se le obsequiará con una jira a Osera, visitando el vetusto convento.

Personales

Ayer se recibieron en esta ciudad las credenciales nombrando maestro mecánico de la Granja Escuela Práctica de Baleares a don Jerónimo Berocel, cuya plaza está dotada con 2.000 pesetas y la de capataz de cultivos de la misma a favor de don Constantino Sánchez Beato, con 1.500 pesetas.

A ambos señores enviamos nuestra enhorabuena.

Con suma satisfacción nos enteramos de que por iniciativa de don Vicente Navarrete y el director de A B C, señor Luca de Tena, por suscripción entre varios amigos, han regalado las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia al Gobernador civil de Baleares don Agustín de la Serna, que le fué concedida por S. M. el Rey hace algunos días.

Reiteramos a nuestro amigo la más sincera felicitación.

Necrológicas

En esta capital ha dejado de existir a edad bastante avanzada, la señora doña Inocencia Orell Oliver, viuda de Bonafé, persona que contaba con numerosas amistades debido a su afable trato y excelentes prendas personales.

Rogamos a Dios conceda el eterno descanso a su alma.

Enviamos a su hijo político el diputado provincial don Jerónimo Pou, señora esposa de éste y demás familia, nuestro expresivo pésame.

De viaje

Anoche embarcó para Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime I», la señora marquesa de Laborda.

Desde el sábado se encuentra en esta capital la distinguida señora D.ª Luisa Weyer de Sagredo, hija del Hijo ilustre de Palma general Weyer.

Desearnos le sea grata su estancia en Palma.

Ha salido para Barcelona y Madrid el capellán de honor de S. M. el Rey de España, Rvdo. don Gabriel Palmer.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Zacarias e Isabel padres del

Bautista, Eusebio, Félix, mártir, Domingo y Loto.

Cuarenta Horas.—Te minarán en San Juan dedicadas a San Zacarias y Santa Isabel y en sufragio de varios difuntos.

A las seis exposición, a las diez y media misa mayor, a las doce misa rezada. Al anochecer rosario, meditación, estación Te-Deum y reserva.

En el Socorro.—Al anochecer cuarto día de la novena solemne de Nuestra señora de la Consolación y Correa con sermón por el P. Wenceslao Martín.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros A bordo del vapor «Isleño» correo de Alicante e Ibiza, llegado esta mañana, han desembarcado los siguientes pasajeros:

D. Antonio Torreguer, D.ª Nieves Garrigosa, D. José López, D. José Tragenet, doña Esperanza Pons, D. Joaquín Cobarro, D.ª Eulalia Correa, D. Manuel Martínez, D.ª José María García, D.ª Elvira García, D.ª María García, D. Miguel Hernández y D. José Mari.

Para Barcelona han embarcado esta tarde D. Enrique Moyá y familia, D.ª Carmen Crespo, D. Francisco Fullana, D. Pedro Fullana, D. Bartolomé Picornell y don Pedro Ballester.

Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza, el vapor «Isleño».

De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

De Cardiff el vapor alemán, «Nauna Martini».

Salidas

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Para Barcelona el vapor «Beller».

Bugues fondeados

A las 6 de la tarde, se hallan fondeados en el puerto, los siguientes buques:

Vapores—«Nueva España», «Soke Nauna Martini», «Beller», «Miramar», «Isleño», «Cataluña», «Unión», «Ciudad de Palma» y «Número 2».

Veleros.—«Roberto», «Nuevo Corazón», «Joven Herminia», «Santo Cristo», «La Sangre», «Virgen del Carmen», «Joven Dolores», «Paloma de Ciudadela», «San Salvador», «María Luisa», «Lareño», «Carmelita», «Urbana», «Cortés», «Beatriz», «Baltasar» y «Pepita».

Noticias varias

Procedente de Cardiff y con un cargamento de carbón mineral, ha llegado esta mañana el vapor «Nauna Martini».

El vapor correo «Isleño» llegado esta mañana procedente de Alicante con escala en Ibiza, ha sido portador de 297 cabezas de ganado lanar y cabrío, para el abastecimiento público de esta capital.

El vapor «Beller» ha embarcado esta tarde para Barcelona 424 cerdos cebados.

Ampliando detalles acerca del pez que fué cogido días atrás en la cala de San Pol de Barcelona, adelantamos las siguientes noticias:

El pez fué cogido el martes, habiendo sido conducido a aquel puerto no sin grandes dificultades, debido a la falta de elementos para efectuar el traslado. Durante todo el miércoles continuaron los trabajos para darle convenientemente y remolcarlo, lo que no pudo realizarse por sus extraordinarias dimensiones y excesivo peso.

Al fin, el jueves, tras no pocos esfuerzos el vapor «Nuevo Ampurdán» lo remolcó hasta el puerto, donde miles de curiosos aguardaban para verle. Con auxilio de una cabria de 30 toneladas fué levantado en el aire, pudiéndose entonces admirar las colosales proporciones del cetáceo. Este mide 13'20 metros de largo por 3'05 de diámetro. El ancho de su boca es de 2'30 y cabría dentro de ella un hombre de pie. Carece de dientes y tiene un sembrado de ballena, en sus mandíbulas. La cola tiene una anchura de dos metros. Se calcula su peso en unas siete toneladas.

Telegramas

Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina: Bujol día 4 a las 8.

Bujol día 4 a las 8. Bujol día 4 a las 8. Bujol día 4 a las 8.

Alcudia día 4 a las 9'40. Viento noreste, mar marejada y cielo calinoso.

ESTADISTICA

Nacimientos y matrimonios

Número de los registrados en el día 1. Juzgado de la Lonja.

Nacimientos—2 varones y 1 hembra. Matrimonios—Ninguno.

Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—2 varones. Matrimonios.—Ninguno.

Número de los registrados en el día 3. En el Juzgado de la Catedral.

Nacimientos.—2 varones y 3 hembras. Matrimonios.—D. Pedro Roselló Marcó, con María Castell Boscana.

Juzgado de la Lonja. Nacimientos.—3 varones y 1 hembra. Matrimonios.—D. Francisco Balaguer Nicolau, con María Vanrell Picornell.

Defunciones

Día 1.—Jaime Calafat Mir, casado de 54 años.

Día 2.—Bernardo Nadal Arborea de 1 año; doña Catalina García Ripoll, viuda de 72 años; doña Francisca Más Palmer, soltera de 22 años.

Día 3.—Ramón Moll Casellas, de 8 meses; Gabriel Martorell Martorell, de 8 meses; D. Guillermo Horrach Ferraxans, soltero, de 17 años; doña Catalina Caffeles Crespi, viuda, de 80 años.

Las mejores máquinas para COSER, BORDAR y HACER MEDIAS Wertheim y Seyfert

Sucesores Banqué, Santo Domingo números 6 y 10, Palma.

Profesora inglesa

Se abre el nuevo curso de lecciones de Inglés. Informes: Centro de Anuncios.

Clases de

Comercio y Bachillerato

A precios módicos. Informarán Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

GACETILLAS

Nuestro suplemento.—Esta mañana, como de costumbre, hemos publicado suplemento con los telegramas que la Agencia Fabra nos envía en conferencias telefónicas.

Llegada.—Los señores Segura Bonnin y Cia., armadores del bergantín «Ponceño» han recibido telegrama de la llegada del mismo sin novedad a Ponce-Puerto Rico.

Subasta.—Se ha adjudicado a D. Vicente Pereyra la celebrada para construir las obras del trozo primero de la carretera de San Miguel a San Carlos de Ibiza.

Extractos.—En el Gobierno civil se han recibido los de las actas de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Mahón durante el mes último.

Sustracción.—La guardia civil de Sóller ha detenido a dos sujetos por hurto de una barrena en la vía del tranvía en construcción desde aquella ciudad al Puerto.

Carga.—Los señores Pizá y Compañía, consignatarios del vapor «Catalina» que debe salir de este puerto el día 10 del actual, nos participan que la carga para el mismo se verificará en lanchas los días 7, 8 y 9 del corriente.

Lirico.—Ayer domingo se vió en extremo concurrido este coliseo. En todas las sesiones hubo numeroso público.

La Goyita y la pareja Mari-Marna cosecharon muchos aplausos, teniendo que repetir varios bailes y couples.

El trabajo de la cupletista Floridiana que debutaba anoche, no fué del completo agrado del público.

Esta noche se proyectará escogidísimo programa cine, trabajando en todas las secciones las aplaudidas artistas La Goyita y Mari-Marna.

Diario Agenda de Bufe para 1913, edición económica, 80 céntimos. Librería Tous.

Por bailar con el marido.—Dice el «Diario de Ibiza»: «Según se nos dice, anoche una mujer de esta ciudad, casada ella, penetró en un café de los que suelen ser frecuentados por camareras y dió unos cuantos tirones al mofo de una de esas muchachas.»

Dió lugar al hecho, el haber encontrado aquella a su marido bailando con la citada camarera.

Oficio.—Antes del día 10 las Maestras públicas de 1.ª enseñanza deberán remitir a la Junta Provincial de J. P. expresando el día en que han empezado las clases de adultos en sus respectivas escuelas.

Entre ciclistas.—El diario «El Felanigense» ocupándose del mach celebrado en el Velódromo de Tirador dice: «Pero a pesar de la victoria del Mayol, la prueba no ha convencido a los amigos del Febrer. Estos creen que pudo influir poderosamente en el resultado una indisposición que sufrió nuestro paisano pocos momentos antes de entrar en la pista, y que estuvo a punto de terminar la suspensión de la carrera; y al manifestar esta presunción, la añazan con la posibilidad de poderse hacer el recorrido en menos de los 51 minutos empleados.»

El Año en la Mano, para 1913, 6 reales. Librería Tous.

Compañía.—Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza, la Compañía de verso que dirige el popular actor mallorquín don Bernardo Manera, y de la que forman parte el segundo actor don Juan Bosch y Durán y las actrices doña Elisa y Gloria Hernández.

El alumbrado de los faros.—El ministro de Hacienda ha firmado un decreto autorizando al de Fomento para contratar mediante subasta pública el suministro de petróleo para el alumbrado de los faros de las costas de España e islas adyacentes, para 1913, 1914 y 1915.

En la «Juventud Republicana».—Anoche en el saloon teatro que posee este centro en el ante dicho local, se representó el drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio».

Infracción.—La guardia civil de Campos ha ocupado una escopeta a un infractor de la Ley de caza.

Hurtos.—En la caseta de campo «Tío Pau» de Sineu, se cometió uno consistente en unas redes inútiles y de unas ocho libras de uvas.

También entraron los malhechores en la casa «Can Rabasa» apropiando de un reloj despertador y medio pan.

Cortá.—En Algaida la benemérita ha detenido al presunto autor de la corta y mutilación de nueve alcornoques en las fincas de don Francisco Pujol, don Pedro Juan Tomás, don Pedro Janer y doña Francisca Llompart.

Riña.—En Santany, por cuestión de una pieza de diez céntimos, rieron dos jóvenes. Uno de ellos sufrió tres heridas leves producidas al parecer con arma blanca.

Citación.—Por el juzgado del Regimiento Infantería de Palma se llama al recluso Francisco Vicens Casas.

Manifestación.—El ex-ayudante del Fiel Contraste de Pesas y Medidas, don Manuel Perelló, aludido en un suelto de información que publicamos días pasados, nos manifiesta que el libro talonario de que se trata quedó olvidado en su casa, y no tiene importancia alguna pues contenía solamente la matriz; y que no trató de ocultarlo sino que lo presentó en cuanto le fué pedido.

Almanaque Bayll-Bayllieri, para 1913, 6 reales, Librería Tous.

POR TELÉGRAFO

Ecos varios

Reunión en el Círculo de Clases Pasivas.—Discurso del señor Amado.—Acuerdos

Madrid 4 (2'15 m.) Esta tarde se celebró una reunión en el Círculo de Clases Pasivas, asistiendo los Delegados de la mayoría de los Centros de provincias.

El Diputado señor Amado pronunció un discurso energético contra el Gobierno. También se pronunciaron otros discursos en igual sentido.

Se acordó por unanimidad elevar una enérgica protesta al proyecto que intenta presentarse de que el pago de los haberes a las mismas se haga directamente por el Instituto Nacional de Previsión.

Igualmente se acordó comunicar los acuerdos a todos los funcionarios públicos y autorizar a la Junta Directiva para que realice las gestiones necesarias para evitar la aprobación del proyecto.

La familia real en el Pardo El Rey y las Infantas Isabel, Luisa y el Infante don Carlos pasaron el día cazando en el sitio real de El Pardo.

Mitín ferroviario Madrid 4 (2'15 m.) Granada.—Ha tenido lugar hoy el anunciado mitín ferroviario.

Asistió una concurrencia numerosísima. Los oradores atacaron al señor Canalejas, acusándole de engañar y servir los intereses patronales.

Aconsejaron que cuando llegue la ocasión se vaya a la huelga con brazal o sin él. Recomendaron además la más perfecta unión.

Entierro del Marqués de Heredia Esta última tarde se verificó el entierro del Marqués de Heredia, cuyo acto se vio concurridísimo.

Asistió al mismo la más alta representación de la aristocracia. Corrida de toros Bilbao.—Esta tarde se ha celebrado en la plaza una corrida de toros.

Los bichos han resultado bueno, excepto uno que fué fogueado. «Alé» estuvo superior, recibiendo un puntaje en la boca de carácter leve que no le impidió matar.

«Cochecho» al pasar de muleta a su cuarto toro fué cogido, recibiendo una cornada de 7 centímetros de profundidad.

Procesión cívica Madrid 4 (2'15 m.) Santander.—Asistiendo todas las autoridades se verificó ayer la procesión cívica en conmemoración del 19 aniversario de la catástrofe del «Machichaco».

La escuadra inglesa Lisboa.—El semáforo de Sagres anuncia que ha pasado en dirección al Sur la escuadra inglesa compuesta de ocho acorazados seguidos de un transporte francés.

Contra el proyecto ferroviario Madrid 4 (11 m.) Gijón.—En los Campos Elíseos se ha celebrado un mitin de protesta contra el proyecto ferroviario. Tomaron parte conocidos socialistas, entre ellos el capitán de Artillería señor Pérez Solís. Reinó gran animación.

Las conclusiones adoptadas han sido enviadas al Gobierno. Obispo fallecido Madrid 4 (11 m.) Esta madrugada ha fallecido en Ibarra (Cáceres) el Obispo de Plasencia. Este prelado se sintió enfermo durante la visita pastoral que realizaba.

Prohibición Hoy la Gaceta publica una Real orden disponiendo que se prohíba en absoluto en los Archivos del Estado la comunicación del público a los departamentos de carácter económico sin acuerdo previo, para cada caso, con el ministro de Hacienda.

Subordinación y disciplina Se publica en la «Gaceta» de hoy una R. O. disponiendo que se manifieste el agrado con que se ha visto la subordinación y disciplina de los movilizados para evitar la paralización de trenes.

En honor de congresistas Sevilla.—En la Casa de Pilatos se ha celebrado un baile en honor de los congresistas del turismo. El patio principal estaba decorado con suma elegancia. Asistieron las autoridades civiles y militares y otras personalidades muy significadas. Después se dió un «lunch» que estuvo servido por distinguidas señoritas vestidas de gitanas.

Oposiciones La «Gaceta» publica una Real orden circular disponiendo que se convoque a oposición para cubrir diez vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar.

LAPOLITICA Mitin contra la guerra de los Balcanes Madrid 4 (2'15 m.) En la Casa del Pueblo se celebró ayer un mitin contra la guerra de los Balcanes. Asistió al acto escasa concurrencia. Hablaron los señores Manco, Bestiro y Pablo Iglesias expresando que las causas que consideran han motivado la guerra han sido ridículas. Añadieron que esta guerra

es una locura y sólo se ve en ella la ambición desmedida de todas las potencias.

Atacaron rudamente a los capitalistas y excitaron a los socialistas a la unión para hacerse fuertes y constreñir el poderío del capital.

Las conclusiones fueron aprobadas por unanimidad. Estas son: Protestar de la bárbara guerra que se desarrolla en la península balcánica y cuya sola culpa son las codicias de la burguesía internacional; afirmar el propósito de contribuir con los hermanos de otros países para que termine la guerra lo antes posible, a fin de que no se exciten otras naciones; comunicar estos acuerdos a la oficina internacional de Bruselas.

García Prieto restablecido El ministro de estado señor García Prieto se halla completamente restablecido del catarro que ha sufrido.

Hoy se levantó de la cama, no saliendo empero de su domicilio. Reunión de la Comisión de Presupuestos En la tarde de ayer se reunió la Comisión de Presupuestos del Congreso.

Estuvo reunida más de dos horas. Al salir dijeron los señores que la formación que habían aprobado varios créditos destinados a distintos ministerios. Comentarios sobre el viaje de Weyler Madrid 4 (11 m.) Es comentadísimo el viaje a esta del Capitán General de Cataluña D. Valeriano Weyler. Lo relacionan algunos con el proyecto de Mancomunidades.

Los amigos de Weyler dicen que la actitud de éste en tal asunto está claramente definida y es la de una disconformidad absoluta. Este criterio seguirá sosteniéndolo siempre.

Añaden que este viaje es para asuntos particulares como lo hace siempre a primeros de mes. Canalejas y Montero Ríos El señor Canalejas reanuda las entrevistas con el señor Montero Ríos.

Según el «ABC» si hay transacción la fórmula de arreglo no alterará la esencia del proyecto. Los jaimistas Acerca de la escisión entre los jaimistas se da como seguro que el señor Felguera se va dando jete dimisionario dimitirá definitivamente.

La publicación del Tratado Madrid 4 (2 t.) Esta mañana han despachado con S. M. el Rey los Sres. Canalejas y García Prieto. Este manifestó que había sometido a la firma del Monarca las Cartas Reales respecto a la publicación del Tratado franco-español.

Créese que es casi seguro que esta se hará el miércoles próximo. Añadió el señor García Prieto que una vez firmado el manifiesto no sometió a la firma otros decretos. Contra el proyecto de mancomunidades Madrid 4 (2 t.) Dicese que Don Pío Cullón persiste en su actitud de hostilidad contra el proyecto de mancomunidades, pero añádesse que si Montero Ríos hubiese depuesto su intransigencia él le imitaría.

El conflicto de los Balcanes Rio vadeado Madrid 4 (2'15 m.) Ricca.—A pesar del fuego granadeado de la artillería turca 3000 montenegrinos valiéndose de puentes militares han vadeado el río Baiana.

El Rey de Servia en una de las ciudades conquistadas. Belgrado.—El Rey de Servia entró ayer con toda solemnidad en la importante y recién conquistada ciudad de Uskub. Cruceros alemanes a Oriente Berlín.—Tres cruceros alemanes que se hallaban actualmente en el Mediterráneo han recibido orden de dirigirse a Oriente para proteger las vidas y haciendas de los súbditos de dicha nación.

Una nota de las potencias Roma.—El «Mensajero» dice que Francia, Inglaterra y Rusia, han dirigido una nota a Bulgaria, Servia y Grecia, exhortándolas a detener el avance de las tropas hacia Constantinopla y Salónica en pro de los intereses del comercio europeo y la seguridad personal de los cristianos.

Lucha sangrienta Ladz.—Al querer detener la policía en la calle, a dos ladrones, se estableció una sangrienta lucha, resultando muertos los ladrones y un policía.

Otros dos agentes, se hallan también gravísimos. Una proposición de Francia Madrid 4 (11 m.) París.—Austria no ha contestado a la proposición de interés territorial que le ha hecho Francia, a la cual se han adherido Rusia e Inglaterra.

Francia no intentaba pedir a Austria que hiciese abstracción de sus intereses económicos en los Balcanes. Quería únicamente indicar a los beligerantes que las potencias susceptibles de intervenir como mediadores están resueltas a no formular petición territorial.

El compromiso no tendría valor si una potencia reclamase algún territorio.

Se cree que Austria rehusará el adherirse a la proposición.

Conviene recordar que Austria quería movilizar hace tiempo tres cuerpos de ejército, cuyo proyecto parece ha abandonado.

Es probable que Alemania tomará decisión de conformidad con la de Austria. Intervención de las potencias Madrid 4 (2 t.) (Urgente)

Constantinopla.—El Gobierno de Turquía ha pedido a todas las potencias que intervengan para que cesen las hostilidades y entablar las negociaciones de paz.

El conflicto estudiantil Conducta aprobada Madrid 4 (11 m.) Barcelona.—Los padres de los ingenieros industriales han aprobado la conducta de éstos.

Han pedido la suspensión del Consejo de indisciplina, no concediéndosela el Rector. Ha marchado para Madrid el Sr. Francos Rodríguez.

Sin incidentes se ha celebrado la becerada organizada por los estudiantes. Se hacen solidarios Bilbao.—A última hora ha visitado al Gobernador una comisión de estudiantes, entregándole nota de los acuerdos tomados en el mitin, que son: pedir la libertad de los compañeros detenidos y hacerse solidario, del telegrama que ha originado el encarcamiento y proceso de los señores Burgalete y Luca de Tena.

También le notificaron la huelga general para el día 1.º Bolsa de Madrid Madrid 2 (4'55 t.) Interior contado 84'25 Interior fin de mes 84'30 Amortizable 5 por 100 101'95 Banco de España 453'50 Compañía de Tabacos 289'00 Francos 6'60 Libras 26'87 Exterior de París 00'00 FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 ni el telegrama de Bolsa.

COMERCIALES VALORES LOCALES Día 2 noviembre de 1912

Table with 2 columns: Value and Dinero. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

Barcelona (Bolsín) día 4 a las 11 4 por 100 interior fin de mes 83'90 5 por 100 amortizable 101'70 Coloniales 00'00 Nortes 94'20 Alicantes 88'80 Libras 00'00 Andaluces 64'10 Orenses 25'00 Francos 00'00 Exterior de París 00'00

La voz de la calle

Quejas de vecinos de la calle de la Misión Palma 30 octubre 1912. Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor nuestro: agradeceremos a V. se sirva trasladar por medio del periódico de su digna dirección las siguientes quejas.

Los vecinos de la calle de la Misión, tenemos derecho a gozar y vivir como los otros que viven en las demás calles de esta urbe? Así lo creemos, y así sería si se desan las ordenes oportunas a la Guardia municipal para que ejecutara un poco más de vigilancia en la referida calle e impidiera los desmanes que comete la chiquillería al mediodía y en las primeras horas de la noche; haciendo cumplir las ordenanzas municipales a la mayoría de vecinos prohibiéndoles el encender la lumbre en mitad del arroyo y echar toda clase de inmundicias como lo hacen ahora con grave peligro para la higiene.

¿Seremos atendidos? Así lo esperamos y lo agradecemos infinitor. X. Y. Z.

Las ordenanzas municipales Señor Director de LA ULTIMA HORA. Desearía que en la sección titulada «La voz de la calle» del periódico de su «dirección» diese cabida a las siguientes líneas. No sería posible que por las personas a quienes incumben fuesen obligados los que deben alimbrar los zaguanes, o cumplir con esta obligación?

Existen muchísimas pero entre otras he observado algunas de la calle de los Desamparados y contornos en las cuales reina continuamente la oscuridad y principalmente debería exigirse el cumplimiento de esta obligación a aquellos en cuyos zaguanes está la fuente y mas si en esta es el lugar donde llevan a los caballos para apagar su sed en la fila de agua que cercana a la misma «está» destinada a este objeto.

Le da gracias anticipadas por su complacencia S. affmo. S. S. Un enemigo de la oscuridad

SE VENDE Una máquina para coser marca SINGER, Informes: San Felio 7, entresuelo, izquierda.

Venta de una finca Se vende un tercer y cuarto piso en la calle de Brondo. Informes, Centro Anuncios.

Advertisement for D.ª Inocencia Orell y Oliver, Viuda de Bonafé. Includes text about her death and funeral arrangements.

Advertisement for Almanaque para 1913 Bailly-Bailliere. Describes it as a popular encyclopedia of life.

Advertisement for Grandes Almacenes S. JOSÉ. Lists various goods like fabrics, shoes, and clothing.

Ayuntamiento SESIÓN DE HOY Se reunió a las doce y cuarto el Consistorio bajo la presidencia del Alcalde señor Pou y con asistencia de los concejales señores Dezaillar, Puigdorfilá, Salas, Mir, Biondo, Bibiloni, Cirer, Carbonell, Barre, Lluí, Suau, Servera, Villalonga, Aguirre, Manco, Labrés, Obrador, Rover, Jaime, Trián, Giménez, Roca Hernández.

Orden del día Se dió cuenta de los siguientes dictámenes que en la sesión anterior quedaron sobre la mesa.

Uno de la Comisión de Gobierno y Policía referente al reglamento interior del matadero. Como hay varias enmiendas presentadas se acuerda volver a la comisión.

Otro de la de Ensanche referente al solar que ocupa la plaza de toros. Se aprueba. Otro de la de Obras referente al levantamiento de una tubería de agua potable al servicio de la casa 53 de la plaza Puerta de Santa Catalina. Queda ocho días más sobre la mesa.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Obras concediendo permiso para efectuarlas a diversos particulares. Se aprueba la liquidación de Obras del empedrado de la calle de Valero y se conceden nueve permisos para instalación de motores.

Se da de baja en el padrón de vecinos a D. Gonzalo Arnica y familia. Se aprueba la distribución de fondos que presenta la comisión de Hacienda.

La Comisión de Ensanche presenta un proyecto de alumbrado en aquella parte de la población y propone la venta de varios solares. Pasa a estudio.

La de Obras propone la adquisición de material para la sección técnica y presenta un dictamen para la construcción de una acera en San Sordana.

Sorteo de Bonos Se procede al sorteo de 23 bonos municipales, resultando premiados los siguientes: 1608, 1666, 1130, 217, 586, 2092, 2163, 642, 144, 855, 107, 2051, 869, 1191, 1992, 1705, 435, 593, 230, 2031, 1270, 510 y 1788.

Ruegos y preguntas El señor Brondo como uno de los firmantes de la proposición referente a la Escuela Normal de Maestras, pide que se le autorice para retirarla a fin de introducir en la misma varias modificaciones.

El señor Obrador pide que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por la aprobación del ferrocarril de Santaña. Y se levanta la sesión a las doce y cuarenta.

Advertisement for Desde Alcudia. Promotes a trip to visit ruins and includes details about the itinerary and cost.

De la Región ANDRAIG La comisión nombrada por el Ayuntamiento de Calviá para que unida a la nombrada por el de esta villa, y de la que damos cuenta en el número anterior, estudie y gestione el proyecto de abrir un nuevo camino que haga más fácil, rápida y cómoda la comunicación entre Arraco, Andraig, Capidellá y Calviá, está compuesta de los distinguidos señores don Juan Vich, Alcalde; don Jaime Moragues y don Salvador Verger, concejales; y de los propietarios don Juan Salom y don Isidro Cañellas.

Memorandum PARA MAÑANA SOL.—Sale a las 6 h. 21 m.; pónese a las 16 h. 44 m. LUNA.—Sale a las 2 h. 23 m.; pónese a las 15 h. 17 m. TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40' 14 y 18'15. Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'18. Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15. Salida de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 17'15. Idem para Felanig y La Puebla, a las 00'0 y 17'15. Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'55, 12 y 17'25. Salidas de Palma para Sóller a las 7'40 mañana, 2'35 tarde y 8'45 noche. Id. de Sóller para Palma, a las 6 mañana, 9'15 id. y 5 tarde. MERCADO.—En Artá, Montuiri, Llubí y Porreres. CORREOS.—Llegadas: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón y a las 9'30 de los pueblos de la isla. SALIDAS.—A las 14 para Barcelona y Ciudadela, (via Alcudia) y para los pueblos de la isla, y a las 17 para Valencia. OFICINAS DE CORREOS.—Paquetes postales del interior. Imposición de 9 a 11. Entrega de 9 a 11. Certificaditos, valores y objetos asegurados. De 10 a 11. Lista: De 10 a 11. Giro Postal: De 11 a 13.

Pequeña Guía DE BALEARES Nueva edición notablemente corregida y aumentada con profusión de texto y grabados.

UNA PESETA De venta en la Librería de J. P. de Cort

SASTRESAS Se necesitan oficiales, medio oficiales, aprendiz y aprendiz. San Nicolás—35.

RELOJ Se ha extraviado uno de hierro para señora. Se solicita su devolución a la calle de Concepción—11.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

Boca sana -- Dientes blancos

SE TIENEN SIEMPRE USANDO LOS DENTIFRICOS HIGEA

FRASCO DE ELIXIR PARA 60 USOS 1'25 ptas. FRASCO PARA 120 USOS 2' ptas.
CAJA DE POLVOS DENTIFRICOS 1 pta. TUBO DE CREMA DENTIFRICA 1 pta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias. Depósito general, J. L. Nadal, "EL JAPON", Constitución 33 (Borne) Palma de Mallorca

Jarabe PAGLIANO

(Polvos y Cachets) del Profesor GIROLAMO (de Florencia)

El mejor depurativo y refrescante de la sangre

65 AÑOS DE EXITO CRECIENTE SON SU MEJOR RECOMENDACION

Exigir siempre el nombre del Profesor Girolamo Pagliano

Se vende en todas las farmacias y droguerías.
UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C.^a, Moncada, 20, Barcelona

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores
Servicio bi-mensual de transportes entre
Palma Canarias

Los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.
Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife
Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos y estados y los de
Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA
Palacio 22, bajos.

Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur
Servicio rápido y de gran lujo
para Montevideo y Buenos Aires
Valbanera

El próximo viaje lo efectuará el vapor INFANTA ISABEL saliendo de Barcelona el día 22 de Noviembre.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosa cámara de primera y segunda clase fijas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS, Y ESTADOS UNIDOS
SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Guantánamo y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 10 de Noviembre el magnífico vapor

CATALINA
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—Se explica a los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservarla la cabida necesaria.
Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pla y Compañía, S. C. San Miguel 29 representantes de la Compañía.

Navigation Generale
Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

REGINA ELENA, 31 octubre. DUC DEGLI ABRUZI, 21 Nvbre.
UMBRIA, 5 Noviembre. RE VITTORIO, 28 id.
PRINCIPE UMBERTO, 14 id. SAVOIA, 1.º Diciembre.

Cocina a la Española
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, bibliotecas, jardín de invierno, cine de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasaje dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Borne), Palma.

Lloyd Sabauda

El día 9 de Noviembre saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia
Realizando la travesía en QUINCE DIAS Camarotes espléndidos en primera clase
—Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa
Cocina Española
El día 4 de Diciembre saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Principe di Udini
Para informes en Palma, calle del Mar, número 49-1.º

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44-2.º

Evita caspa, canas y caída del pelo
TRICOFERO PADRO
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo Plaza Real, arcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

Los únicos MOTORES de gas OTTO legítimos

son los construídos por la
GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ, COLONIA-DEUTZ (Alemania)
llevando la
Marca de fábrica registrada

para Gas Pobre de: antracita, carbón vegetal, coque, lignito, turba, etc.
435 Primeros Premios, 110.000 motores con 1.000.000 caballos de fuerza funcionando en todo el mundo.
para petróleo, bencina, gasolina, metanofta, creosota y demás aceites pesados.
(Motor Diesel)
Capital invertido: 42.000.000 francos. 3.700 operarios sólo en los talleres de Deutz.

Concesionarios para España y Portugal:
Barcelona Langen y Compañía, S. en C. Madrid
Paseo Gracia 30 Calle Victoria 2

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando y acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las faringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular osea, de los tonsilares, en las faringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan perturbadoras, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50. En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

Lloyd italiano

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS

FLORIDA, 20 Noviembre. P. MAFALDA, 12 Dibre.
INDIANA, 1 Diciembre.

Especiales para pasajeros de tercera
Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española.
Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

BALLICIA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

Liga de propietarios de fincas urbanas

SAN MIGUEL 18-1.º
Habitaciones para alquilar

Calle 6 plazas	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Calle de Olmos.	107	tienda	Santo Domingo 13-3.º	Agua, patio, 5 dormitorios
Vileta (San Llull).	1.º	1.º	Zavellá 6-1.º	4 dormitorios, jardín y agua
P. Gomila Terreno	3.º	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua a grifo
Calle Misión	53	3.º	San Miguel-18	Local para Almacén 50 ptes.
Calle de Quint	1	prpal	Brossa 19, tienda	Local para Almacén 50 ptes.
Calle de Pelu.	7	2.º	Olmos-168.	capacidad, agua grifo, col.
Calle de Teresas	9	2.º	Terasas 9-principal.	mucha capacidad y agua.
Calle Milagro.	11	2.º	Milagro 11-1.º	Agua grifo, 5 dorm. colad.

Conquistador 4 y Rosario 1.º. Local propio para establecimiento.
Locales Ronda Poniente propios para alojar almacenes Muelle. Informes Ribera 9

Fuera canas

Desaparecen como por encanto con el uso del
Agua Virginal Progresiva
No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva.
Precio del Frasco: 3'50 pesetas
De venta en la Droguería de Miguel Bestard, plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartero 1 y 3 y en la Sucursal calle de San Miguel 9-Palma.

Empleado soltero

Se solicita en el norte de Francia un empleado competente para el negocio de frutas, vinos y licores, detall y por mayor sabiendo la contabilidad y poseyendo el idioma Francés, con un sueldo limpio de **mil doscientos a mil ochocientos francos anuales** según sus capacidades y beneficios obtenidos a fin de año. Inútil presentarse sin buenas referencias personales, dirigirse a Monsieur Paul Cartaguer Hautmont (nord).
NOTA.—Referencias Banque Centrale de Maubeuge agence à Hautmont (nord) 22 Agosto 1912.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona:

Fecha	Vapor	Destino
El 3 Noviembre	LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 » »	MANUEL CALVO	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 » »	M. L. VILLAVERDE	Fernando Poo y escalas en La Palma y otros puertos.
El 25 Octubre	BUENOS AIRES	New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.
El 6 Noviembre	ALICANTE	Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los Sres. JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.
Precio del frasco, 3 pesetas.

FER BAR

Medicación ferruginosa por excelencia; anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminentes médicos.
Precio del frasco, 3 pesetas.
Depósito: Farmacia de D. Juan Vazquez y Centro Farmacéutico

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del higado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marcial 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU
fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

SE VENDE

Un café con sus muebles. Informarán Centro de Anuncios.

NODRIZA

Se ofrece una de 27 años de edad, con leche de 2 meses para criar en casa de los padres ó en la suya que la tiene en Artá. Razón, Agencia de Artá, Cordelería, 44, Palma.

BURRA

Desde hace varios días se halla extrañada del predio SON GUAL, del término de Palma, carretera de Manacor, una de estatura regular, color negro, sellada. Se replica su devolución al domicilio indicado y se gratificará por el guarda-bosque.

Para alquilar

Un espacioso local con habitaciones para vivir, servible lo mismo para almacen que para industria con agua de fuente y pozo, sito en la calle del Socorro número 114 con salida al ensanche frente a la escuela grande.

COCINERO

Hay uno de 35 años que se ofrece para desempeñar su profesión. Para informes Santacilia 5—Palma.

Café

Tanto se alquila como se vende un local en el punto más céntrico de esta ciudad. Como también se venden los muebles de otro café. Razón Fonda LA ESTRELLA de Juan Terrasa, Plaza Mayor número 28.

NODRIZA

Se desea una con leche de 4 a 8 meses para criar en casa de los padres. Para informes calle Peletería—45.

MUJERES

por Jacinto Octavio Picón
Precio: 3'50 pesetas. Librería TOUTS

lega de to tecin dom sed y su po Nu hum mo a ran a el me se pa te en Asi tencia del ag festan envidi gunos trada maver les ent ciente Es s cualida cuando digar s hambro habitac de una pública dores d regular nización clara re otras m pblación en abso Este i puede ac das époc da tiene Asi es es el may tierra, des aniquila dad y rap del mund de comp blo y de l tos y del Palma cuestión, pensable sólo como guar sus meracion do de los bitaciones las necesi cia urbana la misma agua un po Se ha da logren pro CIEN En los cho qu los señores que han do sueño es un cerebro. El sueño, produce me las células. Uno de inyectar un rebre de un Folletón Aventura ser el propó vir en un sili «Era enemigo guardián? Jur averiguarlo. A horizonte, oc cendidos rayo banse los dos lle, y más allá denotaban la Grimpen. La c situada entre l pectiva era tran netraba en mi ban pensando o tidumbre de la tante se acerc piedra y me dis cía la llegada d Por fin le sen unas pisadas, qu cándose. Me ac obscuro y exami